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Уважаемые коллеги и друзья!

От всей души приветствую участников VIII Всероссийской конференции «Петербургская модель этико-правового образования детей и молодежи – воспитание гражданина России»!

Вас объединила важная тема, имеющая непосредственное отношение к развитию человеческого потенциала нашей страны, а, значит - ее будущего.

Уверен: решение проблем гражданского, правового образования, нравственного воспитания, должно объединить усилия представителей научно-педагогического сообщества, институтов гражданского общества, органов государственной власти. 

Среди важнейших задачи правового просвещения в России сегодня – межведомственная координация сфер образования, культуры и молодежной политики, внедрение лучших методик в практику образования,  формирование правовой культуры молодых россиян.

Конференция объединяет подлинных профессионалов в сфере правового просвещения, а это обещает плодотворную дискуссию и качественный результат – рекомендации, способные дать серьёзный положительный эффект.

Модель этико-правового образования, разработанная Наталией Ильиничной Элиасберг, является мощным инструментом этического и правового просвещения не только детей и молодежи, но так же родителей и представителей «третьего возраста». 

Убеждён: этот универсальный инструмент развития свойств личности, необходимых современному человеку,  способен  внести весомый вклад в реализацию профильных законов, «Основ государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», Государственной программы «Развитие образования».

Не сомневаюсь: наша совместная работа, направленная на воспитание и просвещение общества,  будет способствовать прорыву России к новым рубежам развития, к выполнению главной миссии созидания человека, готового взять на себя ответственность за социум. 

Желаю участникам конференции интересной и продуктивной работы и успеха в реализации намеченных целей!

Первый заместитель председателя,

куратор Экспертного совета

по дополнительному образованию взрослых                  С м о л и н
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