Перспективы реализации государственного образовательного стандарта основного общего образования. (ФГОС)
Известно, что качественные и структурные изменения в любой системе, в том числе и системе образования, связаны с разрушением имеющихся стереотипов и создания новых. Для утверждения новых идей в сознании человека необходим длительный период. Это время борьбы со старыми убеждениями. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования опирается на новые идеи в образовании. Он коренным образом отличается от предыдущих, в основе которых лежала знаниевая парадигма, четко определявшая объем знаний и умений, которые должны усвоить учащиеся на системно – деятельностную, основанную на формировании универсальных учебных действий. (Парадигма – это составляющая научного мировоззрения в конкретной области знания в определенный период истории.)  

Сроки перехода на ФГОС общего образования определены Распоряжением Правительства Российской Федерации от 07 сентября 2010 г. №1507-р. Предусмотрено поэтапное введение федеральных государственных стандартов основного общего образования: 

по мере готовности:

 5 класс с 2012 г.;
во всех образовательных 

учреждениях Российской 

Федерации:



5 класс с 2015 г.




17 декабря 2010 г. ФГОС основного общего образования был утвержден и введен в действие приказом Минобрнауки России №1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования». В 2011 г. Координационный совет при департаменте общего образования Минобрнауки России по вопросам введения федеральных государственных образовательных стандартов одобрил примерную основную образовательную программу основного общего образования. (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа/ (Сост. Е. С. Савинов).- М.: Просвещение, 2011) Программа состоит из трех разделов: целевого, содержательного и организационного. 
	Раздел
	Содержание

	Целевой
	Система оценки достижения планируемых результатов

	Содержательный
	Программа развития универсальных учебных действий.

Основное содержание по учебному предмету. Содержание в полном объеме отражено в соответствующих разделах рабочих программ. Например, основное содержание по биологии представлено в виде трех блоков: «Живые организмы», «Человек и его здоровье», «Общие биологические закономерности».

	Организационный
	Содержит примерный учебный план основного общего образования. На преподавание учебного предмета «Биология» в 5 – 9 классах отведено 8 часов в неделю. (5 класс – 1 час; 6 класс – 1 час ; 7 класс – 2 часа; 8 класс – 2 часа; 9 класс – 2 часа)


Стандарт  устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования (компетенциям), указывает, что личностные результаты освоения программы отражают формирование целостного мировоззрения, соответствующего  современному уровню развития науки. Например, при изучении биологии формирование: системы научных знаний о природе, закономерностях её развития; систематизированных представлений о биологических объектах, процессах, явлениях, закономерностях, биологических теориях; представлений о значении биологических наук; Овладение понятийным аппаратом биологии; основами экологической грамотности и приемами оказания первой помощи. Приобретение опыта использования методов биологической науки и проведения несложных биологических экспериментов. 
Для выполнения нового стандарта, базирующегося на системно -деятельностном подходе, необходимо кардинально изменить методику обучения. Ведущим видом деятельности должна стать самостоятельная работа учащихся. Самостоятельная познавательная деятельность учащихся малоэффективна если у обучаемых не сформированы универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные). Учителю, в соответствии с ситуацией придется решать проблему оптимального сочетания репродуктивной и творческой познавательной деятельности учащихся. В преподавании естественно - научных дисциплин большое место будут занимать проектно-исследовательская деятельность и информационно-коммуникационные технологии. Это требует серьезной переподготовки действующих учителей.
Л. О. Воробьева
PAGE  
1

