Методологические основы формирования мотивации детей на занятиях общего курса фортепиано в УДОД
Л.Р. Смельская

Одной из центральных проблем музыкально-эстетического воспитания в дополнительном образовании является формирование мотивации к музыкальным занятиям. По мнению психологов, мотивация представляет собой стержень психологии личности. Она определяет особенности поведения и деятельности.  Например, в психолого-педагогическом словаре (составитель Е.С. Рапацевич) понятие «мотивация» трактуется как:

· побуждение к деятельности, связанное с удовлетворением потребностей личности;

· предметно направленная активность определенной силы;

· побуждающий и определяющий выбор направленности деятельности на предмет, ради которого она осуществляется;

· осознаваемая причина, лежащая в основе выбора действий и поступков личности.

А.Н. Леонтьева, определяя структуру мотивационной сферы, включила в нее: мотив, направленный на цель; достижение удовлетворения потребностей; обстоятельства и средства – внешние и внутренние условия.
Таким образом, мотивационную сферу можно представить, как совокупность составляющих ее элементов:

· мотивационная система – объединяющая побуждение к деятельности, то есть поведение человека, включающего в себя потребности и интересы, мотивы, цели и т.д.;

· мотивация достижения – определяющая потребность на достижение значительных результатов;

· мотивация самоактуализации – потребность в самореализации.

Авторы рассматривают мотивацию как систему различных факторов, определяющих деятельность и поведение человека.
Мы рассматриваем понятие «мотивация» как «мотивационная сфера» в аспекте музыкально-эстетического воспитания детей, что является основой формирования его мотивации для занятий музыкой и конкретно- для занятий на фортепиано. 

Удовольствие, полученное на музыкальных занятиях от реализации базовых потребностей детей (игра на музыкальных инструментах, пение, ритмические движения), способствует гармоничному развитию личности, его эмоциональной сферы, что определяет личностное самосовершенствование (А. Маслоу, К. Роджерс). На занятиях по общему курсу фортепиано в процессе обучения детей в дополнительном образовании стимулируется развитие потребностей, связанных с освоением музыкальной грамоты, знаний, умений, навыков. Интерес выступает в виде проявления этих потребностей. Фортепианная игра – сильное, активное и действенное средство эмоционального развития, его влияние на человека многосторонне. Игра в ансамбле сближает людей друг с другом, налаживает их отношения, учит со-чувствию, со-переживанию. В процессе творческого музицирования в душе ребенка постепенно формируется неравнодушное отношение ко всем явлениям жизни, к другому человеку, к природе.
В учреждениях дополнительного образования для общего курса фортепиано (ОКФ) отведен один академический час в неделю. Главная задача педагога заключается в том, чтобы научить детей играть по нотам, разбирать музыкальный текст произведения, подбирать на слух, импровизировать. В основе музыкального воспитания и творческого стимулирования в общем курсе фортепиано лежит комплекс методов общей и специальной педагогики, направленных на развитие основных музыкальных способностей, музыкального воспитания и общего нравственного склада личности. При этом ведущую роль играет мотивация и заинтересованность ребенка. Использование многообразных приемов и методов позволяет поддержать интерес и устойчивость внимания, а также мотивацию в течение всего периода обучения. 
Метод эмоционального воздействия, наиболее популярный в педагогике, связан со способностью педагога в образной и яркой форме сформулировать даже сложную задачу. Метод направлен на эмоциональную сферу, образное мышление. Например, исполнение на «piano» (тихо) можно сравнить с тихими шагами или падающим снегом. Низкий регистр приводит на память звуки завывания ветра, голоса животных и т.д. 

Повышенный интерес вызывает эффект удивления – развивает память, фантазию, мышление. Например, звуковую последовательность можно сложить в аккорд, и мелодия при этом получит неожиданную окраску. Для учеников подобные «открытия» интересны и вызывают стимул к творческому поиску.
Ситуация успеха концентрирует волю, действенность, повышает самооценку, уверенность. Особенно этому способствуют выступления детей перед слушателями, например, в концертах или конкурсах. Игровая ситуация, возникающая на занятии, побуждает к активности, фантазированию, переключает внимание. Определенная направленность игровой ситуации формирует те или иные музыкальные способности, музыкальное восприятие. В нашей практике на уроках ОКФ при возникновении определённой зажатости аппарата ребёнка (кистей рук, корпуса) игровая ситуация помогает избежать ошибки, даёт дополнительную мотивацию к занятиям. Например, изобразить кистью руки орла, который видит с высоты своего полёта цель и свободно падает на «добычу» (нужную клавишу верным пальцем).
Некоторые методы имеют интеллектуальную установку. Например, эффект обнаружения ошибки обостряет слуховое восприятие. В фортепианной игре, как и в других музыкальных занятиях, развитие слуха-это важнейшая задача. Учим не только видеть ошибку в нотном тексте глазами, но и контролировать ушами. Принцип «вижу- слышу- играю» даёт нужный результат в обучении игре на фортепиано, мотивирует к поиску, развивает интерес. 
Применяя данные методы, мы развиваем творческие навыки, мотивируем к исполнению на фортепиано, воспитываем художественно-эстетические потребности. При этом развиваются основные музыкальные способности: музыкальный слух, память, чувство ритма, моторика. Всё это очень важно в общем курсе фортепиано.

Из специфических музыкальных методов мы используем слуховой и наглядно-слуховой. Они направлены на формирование основных музыкальных способностей и музыкального восприятия. Слуховой метод способствует более концентрированному музыкальному восприятию: слушание музыки в записи, исполнение музыкального произведения педагогом. Наглядно-слуховой метод стимулирует ассоциативное мышление, внимание память. Интонационное сравнение со звуками природы, предметов (эхо, кукушка, гроза, часы, паровоз) вызывает интерес, и дети с удовольствием имитируют эти звуки на фортепиано. Благодаря сильному эмоциональному толчку, эти методы поддерживают устойчивость внимания, развивают фантазию и творческую активность. Без применения этих методов невозможно развитие музыкальных способностей и поддержание мотивации.
Обучение игре на фортепиано связано с творческими заданиями. Через творчество лучше осваивается учебный материал и повышается интерес к занятиям. Творческие задания могут быть разными: сочинение музыки, импровизация, графическое изображение мелодии и др. Значение творческих заданий в обучении игре на фортепиано – не в художественной ценности сочинения, а в самом процессе. В результате творческих занятий активизируется не только творческий комплекс ребенка, но идет нравственное совершенствование его личности (работоспособность, целеустремленность и др.). Кроме того, творческие задания формируют эстетический вкус, повышают мотивацию и самооценку ребёнка. Например, самая простая мелодия, которую он сам сочинил, подобрал к ней стихи и исполнил такую песенку- наглядный пример творчества в классе ОКФ.
На занятиях важно создать ситуацию, которая поможет ребенку ощутить потребность в творчестве. При этом важны мотивация и искренний тон общения. Нужно дать возможность детям проявить самостоятельность.

Одним из важных моментов в классе общего фортепиано является учет индивидуальных особенностей и потребностей каждого учащегося. Эти особенности могут влиять на отбор учебного репертуара не только в плане технической и эмоционально-образной сложности, но и в тематическом плане. Выбор репертуара - наиболее значимый момент при поддержании мотивации в занятиях музыкой. Так, для учащихся классов народных инструментов близкой по духу является народная музыка, поэтому в репертуар могут быть включены произведения классических и современных композиторов, использующих народные мотивы. Одним из интересных упражнений может стать переложение произведения по специальности (например, для балалайки) на фортепиано с созданием вариаций и аккомпанемента, а также с возможным дальнейшим транспонированием. Такое упражнение поможет расширить арсенал музыкальных навыков и умений учащихся любого профиля. Вокалистам в первую очередь могут быть интересны произведения, которые будут развивать их способность к самостоятельному аккомпанементу собственного исполнения. Для них особенно полезными могут стать произведения полифонического характера, приучающие следить за развитием темы сразу у нескольких голосов. Учащимся хорового отделения это также поможет в разучивании хоровых партий, при котором они смогут, «держа» собственный голос, сопровождать его остальными голосами, играя их на фортепиано. Наиболее привлекательны для детей песни из кино- и анимационных фильмов. Существует много интернет порталов с нотными архивами, многие дети приносят распечатанные ноты, просят помочь с разбором и разучиванием нотного текста, для того, чтобы исполнить музыку на празднике или Дне рождения близких. Выбор репертуара и исполнение любимых мелодий является мощной мотивацией при занятиях музыкой.
Одной из особенностей ОКФ является отсутствие музыкального инструмента у ребенка дома, в этом случае вся работа по освоению исполнительских навыков и разучиванию нотного материала происходит в классе на занятии.  В таком случае важно объяснить учащемуся обязательность его активного отношения к уроку, с тем чтобы отсутствие возможности заниматься дома не мешало его прогрессу. Доброжелательность и настойчивость учителя по ОКФ поможет сохранить необходимую дисциплину в обучении, и в то же время снизит стрессовый фактор на занятии, что также важно для мотивации.

Цель обучения в общем курсе фортепиано должна быть связана как с овладением основной специальностью, так и развитием музыкальных способностей учащегося в целом. Результатом вдумчивой работы учащегося на уроках ОКФ должно стать преодоление частных трудностей, возникающих в процессе занятия основной специальностью. 
Так, для вокалистов и инструменталистов общее фортепиано может стать надежным подспорьем при обучении чтению нот с листа. Особенно это касается тех случаев, когда игра на музыкальном инструменте по специальности или занятие вокалом и хоровым пением затрагивает освоение только одного из возможных регистров. Зачастую учащиеся чувствуют себя уверенно только при работе в скрипичном ключе, что значительно сковывает раскрытие их музыкального потенциала. При необходимости перейти, например, в басовый ключ, возникают значительные трудности. ОКФ призвано помочь учащимся преодолеть их. В дополнение к этому, игра на фортепиано по нотам обеими руками выводит учащихся на совершенно новый уровень осознания процесса музицирования, так как в данном случае устанавливается особая связь между зрительными, слуховыми и моторными навыками. Особенно важным это может стать для вокалистов, у которых последний аспект может быть наименее развит вследствие того, что их основным инструментом является голос. Именно всестороннее использование возможностей восприятия музыки учащимися способствует ее более глубокому пониманию, что отражается на уровне интеллектуального развития в целом. Поэтому необходимо указывать учащимся на существование этой связи и побуждать их развивать ее, занимаясь систематически.

На практике разные методы и приемы поддержания и развития мотивации к занятиям музыкой действуют комплексно. Это зависит от методической установки педагога. Взаимосвязь этих методов предполагает введение на занятиях различных видов деятельности, о чем говорилось выше. Особенно наглядно это проявляется на занятиях общего курса фортепиано, где не стоит задача обязательного приобретения технических исполнительских навыков.  В музыкальном образовании разные виды деятельности рассредоточены между предметами сольфеджио, хор, вокал, музыкальная литература, инструмент и др. В нашем случае важно привить любовь к музыке, творчеству, воспитать у детей эстетический вкус, развить его музыкальные способности, обучить игре на музыкальном инструменте, воспитать просвещенного любителя музыки.
Таким образом, понятие «мотивация к занятиям общего курса фортепиано» мы рассматриваем как особую мотивационную сферу, представляющую собой систему побуждений, источником которых являются потребности, интересы, мотивы, направленные на достижение цели музыкальной деятельности.  При этом организация процесса воспитания, влияющая на эффективность повышения мотивации детей, включает элемент вариативности в построении учебных планов занятий, опирается на следующие подходы:
-личностно-деятельностный: открывает перед ребенком все возможности;

-культурологический: вхождение ребенка в социальную жизнь через культуру;

-диалогический: приобретение личностью своего содержания через общение с другими, итогом выступает творческий процесс саморазвития и взаиморазвития.

3

