Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального педагогического образования «Информационно-методический центр» Василеостровского района Санкт-Петербурга
Отчёт о работе районного методического объединения МХК за 2020-2021 учебный год

1. Отчёт по кадровому составу РМО МХК.

Количество молодых специалистов - 5 чел.
Кол-во педагогов, не имеющих педагогического образования -4 чел., 1- переквалифицированный специалист.
Кол-во педагогов, прошедших курсы ФГОС-17 чел.
Кол-во педагогов, чья нагрузка превышает 30 часов- 3 чел.

2. Отчёт о научно-методическом сопровождении педагогов.
Посещены уроки учителя ГБОУ № 31 Сергеевой Т.Г., учителя ГБОУ № 35 Розиной Е.В., учителя ГБОУ № 5 Потаповой Т.А.., учителя ГБОУ № 27 Дегтярёвой Н.Е., учителя ГБОУ № 15 Ганеевой Е.Ю. Даны отзывы методиста.

[bookmark: _GoBack]Даны консультации по программам, учебным планам и УМК учителю ГБОУ № 35 Розиной Е.В., учителю ГБОУ 5 Потаповой Т.А., по содержанию выступления на 12 Всероссийской научно-практической конференции «Искусство-среда становления творческой личности» учителю ГБОУ № 5 Сурагиной Е.А., заместителю директора по ВР Румянцевой И.Р. по содержанию выступления на конкурсе «За нравственный подвиг учителя».

Посещены с целью ознакомления с работой молодых специалистов следующие ОУ Василеостровского района: №32, №19, №31, №27.

Проведены методические объединения учителей МХК на следующие темы:
«Основные вопросы подготовки учащихся к Всероссийской Олимпиады школьников по Искусству (МХК)»;
«Анализ произведения искусства. Формы, методы, приёмы»;
«Вопросы содержания программ по Искусству и МХК»;
«Информационные ресурсы музейного пространства».

3. Отчёт о работе с одарёнными детьми.
Организована работа предметно-методической комиссии по подготовке школьного этапа Всероссийской Олимпиады школьников по Искусству (МХК)»;
Организован и проведён районный этап Всероссийской Олимпиады школьников по Искусству (МХК)».
Организована работа жюри и апелляционной комиссии районного этапа Всероссийской Олимпиады школьников по Искусству (МХК)» в составе: Вошко Т.В. (методист), Жданова О.С. (учитель МХК, ГБОУ №642), Воищева О.М. (учитель МХК, ГБОУ АГ №56, Корчагина Т.А. (учитель музыки ГБОУ гимназия № 586), учитель МХК, ГБОУ № 31, Куроедов А.А., учитель искусства ГБОУ № 11, Сурагина Е.А., учитель искусства ГБОУ №5).
Организована и возглавлена работ жюри заочного и очного туров конкурса социально-ориентированных проектов и исследовательских работ «Василеостровские чтения» в составе: Вошко Т.В. (методист), Гапоненко Н.В. (учитель ИЗО ГБОУ СОШ № 10) Четверикова В.А. (педагог-психолог ГБОУ СОШ № 5), Никитина М.В. (учитель МХК ГБОУ «Академическая гимназия № 56»).



4. Повышение квалификации педагогов.
Учитель ГБОУ СОШ № 5 Сурагина Е.А. освоила курсовую подготовку по программам повышения квалификации «Организация деятельности учреждения в условиях инновационных изменений содержания общего образования» и «ИКТ-компетентность педагогов искусства в контексте ФГОС».

      
