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Актуальность проблемы духовного воспитания личности в современном мире возрастает в связи с изменением мировоззрения людей и их ценностных ориентаций. Творчество Г.В. Свиридова содержит в себе уникальные ресурсы, способствующие духовному совершенствованию личности каждого человека и целого народа. В его музыке содержится то, что характерно для музыки гения: что невозможно подвергнуть анализу, что очень сильно воздействует на душу человека, воспитывает его чувства. Вся сущность и все особенности музыкального языка идут от мировоззрения композитора, от высокой позиции художника, от его понимания этической миссии искусства. Для Георгия Васильевича музыка – одна из ветвей жизни народа. [4]
Масштабы творчества этого композитора сопоставимы, пожалуй, только с масштабами его космического дарования. Действительно, этого человека можно по праву назвать гражданином мира, который видел его спасение в духовном совершенствовании народа. Его высказывания о проблемах искусства, формирования национального самосознания не только объясняют возникновение тех или иных произведений, но и убеждают нас в актуальности рассуждений композитора. Поэтому в данном контексте не возможно не обратиться к «Запискам Георгия Свиридова» из архива Национального Свиридовского фонда «Россия как лирическая величина». В них он обозначает базовые позиции своего творчества. Рассуждая о музыкальном искусстве, один его тип композитор сравнивает со спортивными состязаниями, а другой (приверженцем которого является сам) относит к предназначенному для духовного совершенствования нации.

Особенно Георгия Васильевича волнует вопрос формирования национального самосознания. Композитор пишет о том, что Россия имеет свой собственный тысячелетний опыт, достигла исключительных результатов в области экономики, культуры, науки, искусства и является одной из крупнейших цивилизаций мира.

Синтез музыки и слова Свиридов считал двумя слагаемыми Истины Мира, которую призван раскрыть художник.

Так, Георгий Васильевич пишет о русском поэтическом слове, которое кажется ему исключительно ценным и весит, по мнению композитора, в сто или тысячу раз больше, чем слово прозаика, поскольку слова, отобранные поэтом-гением обладают сильнейшим воздействием на душу человека. О России как лирической величине композитор пишет как о чём-то таком, что невозможно определить словом, т.е. как об особом мироощущении. В данном контексте становится понятно, почему творчество этого композитора обладает необъяснимым воздействием на духовную сферу человека. В связи с этим В. Гаврилин [1] называет Г.В. Свиридова цезарем русской музыкальной поэзии, точно разгадавшим тайны поэтических темпов А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, А.Блока, В. Маяковского, С. Есенина, Ф. Сологуба, А. Прокофьева, А.К. Толстого, А.Барто, Н. Брауна, Н. Орешина, Н. Твардовского.

О хоровом искусстве композитор пишет как о гармонии катарсиса, очищения мира. Композитор мужественно отстаивает хоровое искусство и создаёт непревзойдённые шедевры, в которых он не только возрождает богатейшие национальные традиции во всём объёме, от знаменного и партесного, но и двигает их далеко вперёд, разрабатывая новые эмоциональные системы, мелодию, гармонии, тембры, ритм, и всё это в чеканно законченных формах.

Изучив «Полный список сочинений Г.В. Свиридова» [5], мы заметили, что большинство хоровых произведений написаны для взрослого состава с участием детского хора. Иногда детский состав хора в списке появляется не сразу, а в более поздних редакциях.

Таким образом, с точки зрения музыкальной выразительности детские голоса являются одним из средств достижения художественной цели, особой краской для создания звукового образа, а сами дети – и объектами, и субъектами воспитательного воздействия, поскольку сами являются активными участниками творческого процесса. Изучив хоровые произведения с участием детского состава, становится ясно, что воспитательное воздействие музыки Свиридова осуществляется с помощью поэтизации, возвышения различных образов: природы («Поэма памяти Сергея Есенина») и народного быта («Весенняя кантата» на стихи Н.Некрасова, «Осень» на слова Ф. Тютчева), исторических образов («Лебяжья канавка» на стихи Н. Брауна), религиозных обрядов и чувств (Три хора из музыки к трагедии А.К. Толстого «Царь Фёдор Иоаннович», «Величания Пасхи», «Из Причастия», «Духовные стихи старообрядческого толка»), образов Родины («Песня о Москве» на стихи А. Барто, «Гимны Родине» на стихи Ф. Сологуба, запевка «О России петь, что стремиться в храм» на слова И. Северянина), образов детства (Три пьесы из «Альбома для детей», «Три песни на слова А. Блока», «Звенигород» на стихи А. Барто).
В творчестве Г.В. Свиридова также представлены темы миссии художника (Маленькая кантата «Снег идёт» на стихи Б. Пастернака), личной трагедии поэта (Два хора на стихи С.Есенина).
Подводя итоги исследуемого вопроса педагогической ценности творчества Г.В. Свиридова для духовного воспитания детей, необходимо отметить, что обращаясь к лучшим поэтическим образам, композитор заставляет читать, думать, рассуждать, размышлять, чувствовать. Участие детского хора в серьёзных произведениях, обращение к глубоким духовным темам, сложным сюжетам – всё это уже является мощным развивающим средством развития духовных способностей человека. Неоспоримым фактом является то, что непосредственное восприятие музыки этого композитора имеет огромное развивающее и воспитательное воздействие. Поэтому включение его произведений в программы по музыке, использование интегрированных литературно-музыкальных уроков, посещение концертов, разучивание и исполнение его произведений (в музыкальных школах и школах искусств) станет одним из действенных средств на пути духовного воспитания и развития духовных способностей личности.
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