ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ
ОНЛАЙН ЗАБЕГА
«Run For Life WILD 3»

1. Цели и задачи
- предание смысла физическим нагрузкам;
- популяризация и развитие бега;
- пропаганда здорового образа жизни;

2. Сроки и место проведения:
Сроки проведения: 03 сентября 2021 – 02 сентября 2022 года.
Место проведения: весь мир (где вам удобно). 

3. Организатор:
Проект «Run For Life».
Пожелания и претензии принимаются на электронную почту
RunForLife@bk.ru

4. Дистанции:
1 км, 5 км, 10 км, 3 км, 15 км

5. Фиксация результата:
Дистанция считается пройденной, если она зафиксирована на беговом трекере или любом фитнес приложении, а скриншот загружен на сайт runforlife.ru или отправлен на почту runforlife@bk.ru (необходимо отправить ФИО, Email зарегистрированный на сайте RussiaRunning, а так же скриншот). 

6. Стартовый взнос:
Стартовый взнос на любую дистанцию составляет 1090 р.;
Стартовый взнос не возвращается;

7. Заявки:
Заявку на участие может подать любой гражданин РФ. 
Если дистанцию пробегает гражданин, не имеющий паспорта РФ, то регистрация должна быть произведена на его родственника, способного получить посылку на почте РФ, при предъявлении паспорта.

8. Безопасность здоровья участников:
Участники сами несут ответственность за свое здоровье.
9. Благотворительность: 
Организатор обязуется передать часть вырученных средств на помощь благотворительный фонд WWF (15% от стоимости каждого слота).
Организатор обязуется предоставить отчет о передаче средств в фонд (наименование фонда и сумму переданных средств) путем размещения данной информации в Instagram мероприятия.
10.  Медали: 
Каждый  зарегистрированный на забег Run For Life WILD 3 участник, оплативший слот и приславший результат прохождения дистанции в период действия забега (с 03.09.2021 по 02.09.2022), получает памятную медаль. 
Медали отправляются участнику Почтой России. Для получения медали участник должен быть зарегистрирован на сайте RussiaRunning, с обязательным указанием: индекса, области, города, улицы, номера дома и номера квартиры, а также с корректными Фамилией, Именем и Отчеством участника.
Медали отправляются в другие страны, только при плате более 4-х слотов (любых забегов Run for life). В данном случае все медали будут отправлены одной посылкой.
