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Овладение новыми педагогическими технологиями, умение самостоятельно разрабатывать свежие методы обучения и воспитания детей – поможет  педагогу совершенствовать свою работу. Перед современным музыкальным воспитанием сегодня встал целый ряд проблем. Они появились в последнее десятилетие, может быть, как следствие изменения  в научно-техническом прогрессе и творчестве в целом. Тема выбрана не случайно. Так как считаем её актуальной. В работе  приходиться сталкиваться с определёнными проблемами, которые необходимо решать. Нынешние дети живут в мире технологических символов и электронных знаков.  Музыку изучают и воспринимают всё чаще только, посредством разнообразных  гаджетов. Современные дети  редко посещают концертные залы и театры. А ведь это расширяет кругозор, повышает интеллект и развивает творческие способности.   Порой, наша молодёжь забывает об элементарном этикете и основных правилах поведения. Мы, в свою очередь не просто педагоги, мы ещё и воспитатели. И мы должны стараться, чтобы наши дети росли культурными, дисциплинированными и высоконравственными личностями. Воспитывать в них волевые качества, трудолюбие и упорство, чтобы они учились доводить любые дела до конца. И, самое основное, что отличает нынешних детей от предыдущих поколений, это то, что они очень загружены в общеобразовательных школах. Много уроков, которые, бывают, заканчиваются только под вечер. Вдобавок, им задают большое количество домашнего задания. Помимо всего этого родители определяют детей в различные кружки и секции. Чтобы были всесторонне развитыми. Родитель определил куда-то, платит деньги, ждёт результат. Можно загрузиться везде и по - максимому, главное, чтобы был от этого толк, отдача и удовольствие. Когда уставшие ребята приходят к нам из общеобразовательных школ, первым делом, говорят, что подготовиться к занятию не успели. Детям элементарно не хватает времени на сон и обед. Откуда брать силы и энергию на занятия? Вследствие, всего этого отсутствует внимание, реакция уже не столь подвижная, детям всё время хочется спать, они перегружены большим количеством информации.  Домашние задания отрабатываем, в основном, на уроках. К сожалению, занятия, не подкреплённые  повторением материала дома, теряют свою эффективность, и на следующее занятие  ученик приходит, словно чистый диск. В домашних условиях ребёнок предоставлен сам себе, дома не у всех есть такой инструмент, как в классе. Снижается интерес к занятиям и усложняется процесс обучения. Учащимся  всё сложнее становится  усваивать нотную грамоту и запоминать музыкальные тексты. И чтобы найти решение данной проблемы, мы стараемся привносить игровые методы, как ведущий вид деятельности. 
С помощью музыкально-компьютерных технологий, музыкальных online - игр, таких, например, как «Миссия в Магмамоне», флеш-игра «Изучаем названия нот», «Note Trainer»,  игра «Bass staff Puzzle», мини-программ на сайте virartek.ru  – можно облегчить процесс изучения нот и повысить знания музыкальной теории. Хотя, конечно, есть ещё ребята, которые стараются заниматься по специальности, учат и готовятся почти к каждому занятию. Но таких учеников очень мало. И их можно отнести  к категории одарённые дети. Все силы современных детей направлены на обязательное обучение в школе, к нам они приходят, как они сами говорят, для себя, для удовольствия, заниматься тем, чем им нравится. Взывать к совести, давить на них  - бесполезно. В ответ будет, как минимум затаённая обида, равнодушный взгляд и ни капли сожаления. А как максимум слёзы, эмоциональные пререкания и агрессия. И нам, педагогам, нужно понять это и не допускать конфликта. А что же для этого мы, педагоги,  должны сделать, чтобы процесс творчества у детей был  в радость? Чтобы они с желанием и без стресса сдавали  бы технические зачёты, полугодовые экзамены и успешно выступали на концертах и конкурсах. 

Во-первых, мы, педагоги, должны обеспечить психологический комфорт во время занятий с учениками. Позитивная реакция педагога на высказывания учеников, поощрение к их стараниям, обоснованная беседа об ошибках и их исправление, разговоры о музыке  - раскрывают творческий потенциал детей. Таким образом, по окончанию занятия, ребёнок уходит с настроением, у него появляются силы и желание прийти на занятие ещё раз. А во-вторых, возможность немного снизить планку требований для учеников. Поставить цель, что они должны знать, уметь, согласно году обучения. Но, безусловно, работать с ними, исходя из их психофизических возможностей и способностей. Кто-то уже в первом классе успевает выполнить  программу второго года обучения, но таких детей, к сожалению, мало. А кто-то и в третьем, не успевает подготовить программу  за второй год обучения. Мы учим всех, кто к нам приходит. Способных детей и детей, кому освоить инструмент даётся с трудом. Возможно, назрела  необходимость внести корректировку в рабочую программу и в обучение в целом. 
Что касается изучения репертуара, стараемся, чтобы ученик изучал произведения, которые ему нравятся. Которые быстро учатся, ложатся на слух и запоминаются. Пусть это будет музыка из современных мультфильмов и компьютерных игр. Ученики часто просят помочь им найти ноты в интернете, но, таких нот пока нет. Поэтому, мы, учитывая пожелания детей, подбираем по слуху и набираем тексты в нотном редакторе. 
При разучивании произведений в ансамбле мы тоже столкнулись с некоторыми трудностями. Одни ученики быстро учат партии, а  другие с трудом. Конечно, учим партии с каждым учеником отдельно и на индивидуальных занятиях. Но, когда нужно работать в коллективе,  уделяешь одному ученику время, другой может заскучать и даже занервничать, потому, что у напарников ничего не получается. Особенно, когда только разбираешь произведения, такой процесс весьма утомителен, особенно для педагога. В нашей практике применяем следующий метод работы: «ученик – в роли педагога».  Назначается концертмейстер группы, чаще всего тот ученик, который лучше всех знает партии. Такой ученик может помочь педагогу поработать  над партиями с отстающими учениками, на которых у педагога уже не остаётся терпения и сил. Отрепетировать какой-то трудный участок в произведении, указать на ошибки. Главное, конечно, не забывать и всем остальным участникам ансамбля высказываться, участвовать в обсуждении, давать полезные советы и т.д. Учить детей, таким образом, творчески мыслить и говорить. И, работая в коллективе на одно общее дело, на совместный результат, ребята лучше и быстрее могут подготовить произведение. А когда оно  выучено, совместно готовим аранжировку, пишем сонг, и процесс игры в ансамбле становится ещё более увлекательным.
В образовательном процессе предполагается подготовка и сдача технического зачета. Гаммы, арпеджио, аккорды. С этим тоже возникали сложности. Детям исполнять гаммы  было скучно и неинтересно. Тогда мы решили пойти им навстречу и предложили такой вариант гамм. Так называемые «Весёлые гаммы» с аранжировкой. Выбираем голоса, стили, регулируем темп. И играем гамму правой рукой в две октавы, а левой рукой главные ступени лада, T, S, D. Получатся, быстро, легко и технично. На наш взгляд, это лучше, чем они будут ковырять и путать аппликатуру, исполняя гаммы двумя руками в систему в медленном темпе просто под ритм ударных. Конечно, есть в нашем классе такие ребята, которые учат и исполняют гаммы, арпеджио и аккорды  двумя руками в достаточно подвижном темпе. Создают аранжировку к ним, даже записывают дополнительный сонг. А с малышами, 5-6 летнего возраста, мы играем гаммы в одну октаву двумя руками, длинное арпеджио и хроматическую гамму правой рукой под ритм группу. Выбрав, предварительно, понравившийся голос, стиль, обязательно с группой ударных инструментов. И, как показала практика, детей такой процесс увлекает, им это нравится и уже не страшно сдавать пугающий ранее технический зачет. Но возникает, вопрос, а как тогда развивать технику левой руки? Для этого в помощь различные упражнения. Мы применяем в практике упражнения Колчева, Лушникова и Ганона.  Исполняем этюды, в том числе для развития беглости и левой руки. Такие этюды  можно исполнять и как самостоятельные пьесы.
Всё, вышесказанное, говорит о том, что назрела необходимость находить и применять  новые подходы к музыкальному развитию детей.  Это важно для стимулирования заинтересованности учащихся, развития их творческой инициативы и активизации самостоятельной работы. И как сказал американский педагог и философ  Джон Дьюи,  - «Если мы будем учить сегодня так, как мы учили вчера, мы украдем у детей завтра».
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