Программа педагогического совета
«Образование на Васильевском: многообразие возможностей»
 (в формате видеоконференции)
Дата: 25.08.2020                                                        время: 11.00
Место трансляции: 
Администрация Василеостровского района Санкт-Петербурга

Модератор: Н.А. Заиченко, к.п.н., профессор НИУ ВШЭ, академический руководитель магистерской программы НИУ ВШЭ «Управление образованием», научный руководитель ИМЦ Василеостровского района Санкт - Петербурга  
11.00-11.10 Э.А. Ильин, глава администрации Василеостровского района          Санкт-Петербурга. Приветственное слово
11.10-11.20 Экспресс-обзор итогов 2019-2020 учебного года («Теледетки»)
11.20-11.45 О.В. Цибизова, начальник отдела образования администрации Василеостровского района Санкт - Петербурга. «Новая программа – новые возможности – новые решения» Презентация Программы развития системы образования Василеостровского района Санкт - Петербурга 2020-2025 
Виртуальные секции

      Общеобразовательные учреждения, учреждения дополнительного образования детей:

· А.Г. Каспржак, главный эксперт Института НИУ ВШЭ, профессор Департамента образовательных программ Института образования. Исследование качества дистанционного образования в РФ: результаты измерений самочувствия участников образовательных отношений в онлайн-школе
       Выпуск «Теледеток»: «Школа на Васильевском в дистанте: впечатления участников»
· Д.С. Ковалёв, директор Академии цифровых технологий Санкт -Петербурга. «Цифровое содружество: школы Василеостровского района и Академия цифровых технологий»
      Лидеры направлений - директора образовательных учреждений о многообразии возможностей: успехи и риски цифровизации 
· П.А. Трошкеев, директор ГБОУ гимназии № 642 «Земля и Вселенная» Василеостровского района Санкт-Петербурга, «Модель цифровой трансформации гимназии № 642»

· Т.Р. Берлина, директор ГБОУ СОШ № 4 с углублённым изучением французского языка имени Ж.-И. Кусто Василеостровского района  Санкт - Петербурга, «Дистант в школе как новые образовательные возможности»

· А.Л. Гехтман, директор ГБУ ДППО ЦПКС «ИМЦ» Василеостровского района Санкт - Петербурга, «Система «ИНТЕГРАЛ»: цифровая территория для новых компетенций»

· Т.В. Корниенко, директор ГБОУ гимназии № 24 имени И.А.Крылова Санкт-Петербурга, «Учим учиться по- новому: варианты школьной жизни 2020-2021» 

· И.В. Петерсон, директор ГБУ ДО ДДТ «На 9-ой линии» Василеостровского района Санкт-Петербурга, «Цифра на службе неформального образования: внешкольное детство» 

· Н.А. Заиченко, к.п.н., профессор НИУ ВШЭ, «Цифра в школе: возможности и барьеры»
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 Учреждения дошкольного образования:

· Е.Л. Логунова, главный специалист отдела образования администрации Василеостровского района Санкт-Петербурга. «Дошкольное детство в системе дошкольного образования на Васильевском 2020» 

· А.Е. Петрова, районный методист по дошкольному образованию ИМЦ Василеостровского района Санкт-Петербурга «ФГОС ДО в эпоху COVID-2019» 

· Л.А. Симарева, магистрант МП «Управление образованием», воспитатель ГБДОУ №6 Василеостровского района Санкт-Петербурга,  «Интернет- маркетинг услуг дошкольного образования на Васильевском»

· П.А.Трошкеев, директор ГБОУ гимназии № 642 «Земля и Вселенная» Василеостровского района Санкт-Петербурга, «Дошкольное образование в эпоху цифровизации» 
