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ПРОБЛЕМА ОДАРЁННОСТИ В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ МУЗЫКАНТА

Если проследить историю человеческой цивилизации, можно заметить один потрясающий воображение факт: гении и одаренные люди с какой-то удивительной закономерностью появлялись то тут, то там, вспышками, группами. В.П. Эфроимсон объясняет подобные явления потребностями высокоорганизованных сообществ, на пике развития цивилизаций, в которых появляются такие одаренные и целеустремленные гении, как Микеланджело и Леонардо, т.е. Л.Н. Гумилев объяснял подобные явления предложенной им теорией «пассионарности» - своеобразной энергией, порождающей избыток некой «биохимической энергии» живого вещества, порождающий жертвенность, часто ради высоких целей. Этой энергией отличаются творческие личности, обладающие необходимыми задатками, способностями и качествами.
Исследуя проблемы одарённости, таланта и гениальности, необходимо рассматривать эти понятия как наивысшие формы развития способностей личности. Возникает необходимость определения способностей, как базовой категории индивидуальных характеристик личности.

В советской психологии, Б.М.Теплов дал классификацию понятий "способности" по единому основанию - успешности деятельности. Способности рассматриваются им как индивидуально-психологические особенности, отличающие одного человека от другого. Понятие «способности» необходимо рассматривать во взаимосвязи с природными качествами личности – задатками, представляющими возможности и предпосылки развития способностей, но еще не предопределяющими появление и развитие способностей. В советской психологии проблема способностей рассматривается в русле общепсихологической теории деятельности. Одностороннему, количественному подходу к изучению способностей противопоставляется качественный подход к ним - как психическим свойствам человека, имеющим определенное содержание и структуру. По Теплову, выделяются четыре основные музыкальные способности: 1) эмоциональная отзывчивость на музыку; 2) ладовое чувство, 3) способность к слуховому представлению 4) музыкально-ритмическое чувство.

Роль обучения отмечал Б.М.Теплов и американские психологи Эндрьюс и Копп.

В процессе музыкальной деятельности группа способностей или одна из них, может опережать другие или отставать в своем развитии, оказывая стимулирующее или тормозящее влияние на весь комплекс музыкальности. И.С. Якиманская пишет, что не все её составляющие развиваются одновременно и одинаково.
Одной из граней взаимосвязи разных сторон личности является связь яркой музыкальности с характером: мягкого и болезненного П.И.Чайковского мы видим непреклонную волю в организации своего творческого режима и огромную работоспособность. Существует взаимосвязь между духовным, интеллектуальным и эмоциональным богатством личности и её творческим потенциалом. А.Б. Гольденвейзер писал "Как бы хорошо ни владел исполнитель мастерством, если он незначительный человек и ему нечего сказать слушателю, его воздействие будет ничтожно". [1,35] Высокий уровень развития способностей принято считать талантом проявляющимся в творческом подходе к любому виду деятельности. Замечены 6-7-летние периоды изменения творческой продуктивности и определенные возрастные ее максимумы: в науке максимум приходится на период 35-40 лет, в поэзии 24-30. Формирование и развитие таланта зависит от активности и условий жизни человека. Существует три критерия оценки музыкальных способностей и одаренности. Первый из них культурно-исторический,  второй возрастной или поколенческий, третий критерий – абсолютный заключается в таинственном даре "уметь раньше, чем знать" (мыслить гармонически раньше, чем узнаешь законы гармонии и музыкального языка).

Существуют определенные сензитивные периоды развития музыкальности, обусловленные динамикой созревания центральной нервной системы, формированием органов слуха, движения, структуры эмоциональной саморегуляции и интеллекта. 

Высшую степень творческих проявлений личности принято считать гениальностью. Гений, образно говоря, создает новую эпоху в своей сфере деятельности. Для гения характерны чрезвычайная творческая продуктивность, овладение культурным наследием прошлого и вместе с тем преодоление устаревших норм и традиций.
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