[bookmark: _GoBack]Мотивация школьников к изучению французского языка как второго иностранного 

Для современного и успешного человека важно владеть несколькими иностранными языками. Знание языков расширяет кругозор, тренирует память, открывает двери престижных вузов, дает возможность найти интересную и высокооплачиваемую работу.
Знать два и более языка сегодня – это уже не редкость, а необходимость, вызванная глобализацией и развитием международных связей. Современное общество диктует свои достаточно высокие требования людям, желающим занять достойное место в профессиональном мире. 
Французский язык не всегда является первым выбираемым для изучения иностранным языком, несмотря на то, что на нем разговаривают многие миллионы людей во всем мире. Сегодня французский является официальным языком, кроме Франции, в Швейцарии, Бельгии, Люксембурге, Монако, Канаде, во многих странах африканского континента. Также им владеют жители многих стран Азии и бывших французских колоний. Таким образом, владение этим языком значительно расширяет границы общения и профессиональной деятельности любого человека. 
Французский язык – один из двух официальных языков, используемых в международных отношениях. Более того, он является официальным языком Международного Красного Креста, Олимпийских Игр, Европейского Совета, Международной Почтовой службы, ООН и других организаций мирового масштаба.  А в XIX веке он был основным международным языком и считался универсальным языком общения представителей высшего сословия и интеллигенции. В России все образованные люди говорили на французском языке. 
Изучение этого языка как одного из основных языков романской группы значительно облегчает освоение испанского, итальянского, португальского языков. Более того, английский язык почти на половину состоит из слов, заимствованных из французского. А знаете ли вы, сколько французских слов мы употребляем ежедневно, говоря на нашем родном русском языке? Всегда ли понимаем их первоначальное значение? Вот лишь немногие из них: гардероб, паркур, портфель, парашют, тротуар, кулинария. 
Французский язык – это язык шарма, обаяния, международной моды, театра, кулинарии, архитектуры, балета, изобразительного искусства, дипломатии.  Изучая французский язык, вы сможете прикоснуться к прекрасному и очень богатому языку, который во всем мире называют языком любви. Почему Франция порождает столько талантов в самых различных областях культуры и науки? Ответ прост и очевиден – люди, говорящие на столь красивом и мелодичном языке, не могут мыслить ординарно и приземленно. Владение этим языком позволит вам ознакомиться с произведениями классиков французской литературы: сказками Шарля Перро, романами Александра Дюма и Жюля Верна, уже известной вам «Синей птицей» Матерлинка…  Многие великие произведения и русской литературы содержат отрывки на французском языке: например, романы Толстого, Достоевского, Пушкина, Тургенева. 
Вы сможете лучше понять французский народ, его культуру и традиции, наслаждаться естественными голосами любимых актеров, а не голосом переводчика. Вам нравится французская музыка? Хорошо бы понимать, о чем поют ваши кумиры.
Не секрет, что французы гордятся и очень трепетно относятся к своей культуре и гораздо охотнее контактируют с иностранцем, говорящем на их родном языке. Вы непременно впечатлите французов и вызовете расположение к себе даже на улице, когда они узнают, что вы владеете или даже пытаетесь говорить на французском. 
Даже если у вас сейчас нет возможности для того, чтобы путешествовать, но рано или поздно она появится – вот тогда вам очень пригодится знание французского языка. Захотите ли вы посетить Париж – столицу любви, Лион – столицу гастрономии, Ниццу – жемчужину Средиземного моря, а также такие курорты как Биарриц и Сан-Тропе. А знаменитые французские Альпы? Кто же не мечтает побывать там, на горнолыжных курортах, полетать на параплане, полюбоваться красотой Монблана и других заснеженных вершин? А за пределами Франции язык пригодится при посещении Канады, Швейцарии, Бельгии, Монако, Сейшельских островов, Туниса и Марокко…
Задумывались ли вы о своем профессиональном будущем? Решите ли вы работать в туристической сфере? Многочисленные туристы из франкофонных стран, желая как можно лучше узнать Санкт-Петербург, всегда предпочитают франкоговорящих гидов и персонал отелей.
Будет ли у вас бизнес или торговые связи с французскими партнерами, знание языка заранее расположит их к вам, облегчит взаимопонимание и даст преимущества перед конкурентами во время переговоров. 
Французский язык также повсеместно используется в других профессиональных сферах, таких как дипломатия, журналистика и ресторанный бизнес. 
Любой современный человек найдет для себя веские аргументы для изучения французского языка. Остается только пожелать всем удачи в этом интересном и увлекательном занятии!
