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Тема 2019 года: «Школьный дом вверх дном. Смешанное обучение в практике современной школы»
ГБОУ гимназия №24 имени И.А. Крылова Санкт-Петербурга
«Работа с текстами новой природы в формате «Перевернутый класс» как основа проектной деятельности».
Потапов Андрей Александрович – заместитель директора по ОЭР, 
учитель информатики
Рогова Ольга Юрьевна – учитель русского языка и литературы
В сентябре 2017 года в 50 школах России стартовала программа «Уроки настоящего», инициированная образовательным центром «Сириус». Программа «Уроки настоящего» направлена на организацию сотрудничества, совместной проектной и исследовательской деятельности школьников и научных лидеров страны. В рамках программы участники студий «Уроков настоящего» участвуют в очных и онлайн-встречах с учёными и технопредпринимателями, открытых дискуссиях, разработке и реализации уникальных проектов и исследований. Контент для сетевой среды и методическое сопровождение обеспечивает Фонд «Талант и успех». Работа проходит в рамках технологии смешанного обучения.
Тематическая палитра «Уроков настоящего» связана с идеями Стратегии научно-технологического развития России и ответами на большие вызовы.
Один цикл работы включает в себя четыре очных встречи участников студии.
На первом этапе учащиеся работают в формате «Перевернутый класс». Согласно циклограмме, к первой встрече студийцы готовятся самостоятельно, изучая материалы, размещённые в сетевой среде. Цель первой встречи каждого месяца – создание «предварительного» понимания, подготовка к онлайн-встрече с научным лидером и прослушиванию лекции. Учащиеся заранее распределяют между собой дополнительные материалы для изучения и презентуют друг другу. Содержание учебных материалов позволяет освоить минимальный терминологический аппарат, познакомиться с актуальными исследованиями в сфере, которой будет посвящена лекция, узнать больше о фигуре спикера и его ключевых исследованиях и т.п. Таким образом, к моменту онлайн-встречи с научным лидером все студийцы овладевают минимальными знаниями, необходимыми для понимания лекции. 
Презентация научного материала происходит с помощью текстов новой природы, которые учащиеся создают, знакомясь с материалами. 

По А. А. Леонтьеву, «понимание текста — это процесс перевода смысла этого текста в любую другую форму его закрепления». 
Как создаются тексты «новой природы»? Можно говорить о сжатии текста и его сборке. Первый способ предполагает наличие текста, выстроенного в традиционной вербальной конструкции – словесной форме. Этот первоначальный текст проходит операции:

- сжатия (из него убираются словесные структуры, обладающие нулевой информативностью или близкой к нулю смысловой значимостью;

- замены словесных конструкций на знаковые (стрелки, рисунки, графики, диаграммы);

- числа в таких текстах практически всегда живут в своей цифровой, а не буквенной ипостаси;

- преобразование текстовых форматов, характеризующих причинно-следственные и другие связи, в схемы;

- дополнение метафор рисунками;

- изменения объема за счет приема гипертекстуальности, т.е. перевода уточнений и расширений (которыми можно пренебречь при анализе ключевых идей текста) в иную плоскость рассмотрения;

- дополнения текста мультимедийными фрагментами (звуковые композиции, видеофрагменты, мультипликация и др.);

- построения новой структуры (композиции) текста, в том числе и отказ от линейности;

- создание новых компонентов текста, помогающих читателю освоить текст (рекомендации к способу чтения текста, тесты, вопросы для самостоятельного анализа).
Е.И. Казакова и Т.Г. Галактионова отмечают, что исследователям предстоит ещё ответить на ряд важных вопросов. В какой мере измененный текст влияет на восприятие традиционного текста, на способность человека понимать и принимать смыслы сообщения, на эмоциональное состояние человека? Какие тексты – классические вербальные или «новые» - перерабатываются человеком более эффективно? Как появление нового текста меняет процесс становления творческого сознания человека: тормозит или стимулирует? Последний вопрос актуален в связи с традицией понимания чтения классических вербальных текстов как основы для развития способности к воображению.

https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/2017/11/25/issleteksty-novoy-prirody - ссылка на статью
Участниками студии «Уроки настоящего» за полтора года созданы презентационные материалы к научным темам в форме инфографики, интеллект-карты, тайм-лайн, комикса.
Визуализация научных текстов способствует повышению интереса учащихся к учебным темам. 
Работа с текстами новой природы привела участников студии к желанию провести исследование на тему: «Когнитивные исследования. Могут ли «тексты новой природы» заменить  статью из учебника литературы 6 класса?»
Чтение – основа школьного образования. Если понимание теста затруднено, то, возможно, это является причиной неинтереса к учебному предмету, причиной низкой успеваемости.
В учебниках по литературе кроме художественного произведения находится биография автора, история создания произведения. Наблюдения показали, что очень небольшой процент учащихся самостоятельно знакомится с данной информацией. Почему? Зависит ли желание самостоятельно изучать такой материал от вида, в котором он предлагается? Могут ли тексты новой природы заменить традиционные тексты?
Учащиеся провели серьезное исследование в 6-х классах гимназии, предварительно представив учебную статью об истории создания А.С. Пушкиным стихотворения «И.И. Пущину» в виде комикса и инфографики. Каждому шестикласснику было предложено выбрать один из четырех вариантов тексов: полный текст, сокращенный тест, инфографику, комикс. Но к тексту были даны вопросы по содержанию статьи. 
Ответы учащихся на вопросы показали, что тексты новой природы (инфографика, комиксы) не могут в полной мере заменить текстовую информацию об истории создания произведения или о биографии автора, но могут повысить интерес учащихся к изучению учебного материала. 
По итогам исследования участники студии «Уроки настоящего» инициировали  проект «Другими словами». Задачи данного проекта – представить некоторые учебные темы в виде текстов новой природы и предложить учителям в качестве дополнительного материала к урокам. Может быть, тем учащимся, которые испытывают трудности в восприятии текстов, это поможет?
Таким образом, работа в формате «перевернутый класс» дала толчок к созданию гимназического проекта «Другими словами».
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