Итоги  фестиваля - конкурса педагогических идей и проектов 
 «Образование для будущего» в 2021 году

Номинация «Образование»
ПОБЕДИТЕЛЬ I место
Иванцова Лариса Юрьевна, учитель начальных классов	ГБОУ СОШ № 12 Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта ««Интерактивная тетрадь как один из методов реализации личностно-ориентированного подхода в обучении на уровне начального общего образования»
ПОБЕДИТЕЛЬ II место
Афанасьева Анастасия Александровна, методист ГБОУ СОШ № 4 им Кусто Василеостровского района Санкт-Петербурга. Щербакова Вероника Андреевна, воспитатель ОДОД 	ГБОУ СОШ № 4 им Кусто Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Роббосказка. Введение в программирование и робототехнику» для дошкольников 6-7 лет (год до школы).
ПОБЕДИТЕЛЬ III место
Ершова Любовь Дмитриевна, учитель-дефектолог, Кораблева Татьяна Витальевна,  воспитатель ГПД, Ворончихина Нина Валентиновна, воспитатель - ГБОУ Школа № 755  Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Методический проект для учащихся "Путешествие по Санкт-Петербургу"

Лауреаты в номинации «Образование»
Февралева Татьяна Анатольевна, учитель-логопед ЦППМСП Василеостровского района Санкт-Петербурга. 	Методическая разработка  «Визуальный словарь»
Акимова Наталья Юрьевна, учитель, Ахматсафина Рузалия Ришартовна, учитель,  Степаненко Лариса Александровна, учитель  ГБОУ гимназия №642 «Земля и Вселенная» Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Интеллект-карты в образовательном пространстве урока»

Номинация «Воспитание»
ПОБЕДИТЕЛЬ I место
Латышева Анастасия Александровна, учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 31 с углубленным изучением английского языка Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Блокнот чек листов и гайдов «Успешный ученик»»
ПОБЕДИТЕЛЬ II место
[bookmark: _GoBack]Терновская Мария Владимировна,  директор, Полковская Ольга Владимировна, зам. директора по УВР, Кирьян Ольга Сергеевна, зам. директора по ВР ГБОУ СОШ № 16 Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта	«Малый историко-географический юнармейский диктант    для школ-участников всероссийского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» «Я помню, я горжусь!»»


ПОБЕДИТЕЛЬ III место
Богатова Анна Игоревна, учитель географии и ОБЖ ГБОУ СОШ № 18 Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Авторская программа внеурочной деятельности по ОБЖ «Безопасность жителя Санкт-Петербурга»

Лауреаты в номинации «Воспитание»
Бабъяк Елена Владимировна  учитель, классный руководитель,   Василевская Мария Юрьевна, педагог-организатор - ГБОУ СОШ № 21 им Шаффе Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Использование интерактивных форм взаимодействия с семьями, совместное сотрудничество семьи и школы в воспитании ребенка»
Киселева Оксана Борисовна, классный руководитель ГБОУ гимназии № 11 Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта «Безопасность в сети интернет (Социальные сети)»
Павлович Ольга Константинона, учитель начальных классов	ГБОУ СОШ № 29 с углубленным изучением французского языка и права Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта «Патриотическое воспитание учащихся 3-4 классов»


Номинация «Здоровьесбережение»
ПОБЕДИТЕЛЬ I место
Музыкина Светлана Авенировна,  воспитатель в классе, педагог дополнительного образования, Перескок Ярослава Александровна, учитель начальных классов - ГБОУ Школа № 755  Василеостровского района Санкт-Петербурга.	Методический проект для педагогов начальных классов и дошкольных учреждений по теме: Интерактивная сказка-зарядка, как часть комплексной работы по укреплению и сохранению социального здоровья детей.
ПОБЕДИТЕЛЬ II место
Анашкина Елена Викторовна, педагог-психолог 	ЦППМСП Василеостровского района Санкт-Петербурга. 	Тема проекта «Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Чувствую. Думаю. Действую»»
ПОБЕДИТЕЛЬ III место
Николаев Олег Андреевич,  педагог-психолог, Шамикаева Анна Сергеевна,  педагог-психолог ЦППМСП Василеостровского района Санкт-Петербурга. 	Тема проекта	«Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Драконы внутри нас»
Мирзоева Татьяна Николаевна,  педагог-психолог ГБОУ Школа № 755  Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта «Программа психологической профилактики и коррекции на основе метода песочной терапии «Волшебный песок»»


Лауреаты в номинации «Здоровьесбережение»
Камурова Татьяна Алековна, учитель ГБОУ СОШ № 19 Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта	«Эмоциональная коррекция детей с ОВЗ в рамках внеурочной деятельности»
Номинация «Управление»
ПОБЕДИТЕЛЬ I место
Ковалева Алена Александровна,  заместитель директора по правовым вопросам, Яковлева Евгения Александровна, педагог-психолог ГБОУ гимназия 586 Василеостровского района Санкт-Петербурга.	Тема проекта «Реновация Службы Школьной медиации»
ПОБЕДИТЕЛЬ II место
Каплина Софья Николаевна, учитель английского языка, основских Светлана Владимировна, заместитель директора по УВР, учитель истории и обществознания, Чекерда Елена Александровна, методист, учитель английского языка – гиназия № 24 им Крылова Санкт-Петербурга.  Тема проекта «Модель формирования основ инженерного мышления в контексте современного  гуманитарного образования»
ПОБЕДИТЕЛЬ III место
Исакова Ольга Романовна, методист, заместитель директора по УВР, Полякова Ольга Геннадьевна, методист, зав. инф-метод отделом,  Чурилина Ирина  Николаевна,  методист - ГБУ ДО ДЮТЦ "Васильевский остров" Санкт-Пектербурга. Тема проекта	«ПРАКТИКУМ КОМПЕТЕНЦИЙ САМОРАЗВИТИЯ ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»

Лауреаты в номинации «Управление»
Архипова Дарья Владимировна, психолог ГБОУ гимназия №642 «Земля и Вселенная» Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта «	Диагностика  организационной готовности личности к изменениям»
Сыркина Мария Александровна, методист, учитель истории и обществознания ГБОУ гимназия №642 «Земля и Вселенная» Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта  «Профилактика девиантного поведения через систему дополнительного образования (на примере деятельности Школьного Кванториума)»
Кресик Михаил Борисович, заместитель директора по ВР ГБОУ СОШ № 29 с углубленным изучением французского языка и права Василеостровского района Санкт-Петербурга. Тема проекта «Проектная деятельность обучающихся в рамках основного общего и основного среднего образования (5-11 классы)»


